

江门市人大常委会文件

江常〔2023〕31号

关于江门市 2023 年上半年预算 执行情况报告的审议意见

市人民政府：

江门市十六届人大常委会第十六次会议审议了市人民政府关于江门市 2023 年上半年预算执行情况的报告。

会议认为，我市各级政府和财政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，坚持稳中求进工作总基调，落实积极的财政政策要加力提效的要求，狠抓财政收支主业，加强财政资源统筹，有效保障重点领域支出，为推动我市经济社会高质量发展提供了有力的财政支撑。上半年预算执行和财政运行总体平稳，但也存在薄弱环节，主要是：一般公共预算收入和基金收入进度慢，财政收支矛盾

十分突出，财力和库款运转比较紧张，保障“三保”和政府债务还本付息等压力增大，财政平衡难度较大；财政收入结构有待优化，税收增长动能不足，非税收入占比仍处于高位，土地收入不理想。

为此，会议建议：

一、发挥财政政策效能，推动经济高质量发展。贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，聚焦高质量发展首要任务，全面抓好江门市开好局起好步 20 条、促进制造业高质量发展若干措施等政策落地落实，促进投资消费增长、就业稳定。加力提效实施积极的财政政策，抢抓国家和省密集出台稳增长系列政策措施的窗口机遇期，及时研究完善相关财政政策，畅通政策传导机制，进一步激发市场主体活力，促进实体经济增长。积极发挥财政政策和资金引导带动作用，支持培育优质企业发展壮大，涵养税源“活水”，增强地方财政可持续性。

二、强化预算收支管理，保持财政平稳运行。加强对财税收入的分析研判，科学有效应对财政收入组织中面临的困难和挑战，想方设法拓宽财源渠道，盘活存量资金资源资产，组织好下半年财政收入工作。加大财政统筹力度，进一步优化资金配置和支出结构，量入为出、有保有压，兜牢兜实“三保”底线。严格落实过“紧日子”的要求，坚决压减无效、低效和不必要支出，严控一般性支出，将有限的资金用在刀刃上、关键处。完善大事要事保障机制，集中财力保障好重大项目、重要

民生等重点领域支出，为重大政策落实落地提供财力支持。

三、硬化预算绩效约束，提升财政资金使用效能。持续深化预算绩效管理改革，构建全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系，着力提升财政资金使用效能。加大事前绩效评估工作力度，前移绩效管理关口，推动财政资金精准发力。加强绩效评价结果运用，坚持将绩效评价结果与预算安排和完善政策相挂钩，强化绩效管理意识。建立绩效问题整改责任机制，压实预算单位主体责任，切实改变“重立项、轻绩效”的现象。

四、加强政府债务管理，防范政府债务风险。坚持全市“一盘棋”科学谋划地方政府债券项目储备，重点在补短板、强弱项、促发展方面加大项目储备力度。综合考虑项目建设的必要性和可行性、债券资金需求的合理性、偿债风险的可控性和项目绩效目标合理性等问题，严把项目入库审核关，严控无效低效项目。加强债券资金管理，提高债券资金效益，针对政府债务管理中存在的突出问题和薄弱环节，建立健全长效监管制度，推动构建举债有度、用债有效、管债有力、化债有序的债务管理机制。更好统筹发展和安全，提前做好偿债计划，落实好偿债资金来源，防范出现因偿债规模扩大而造成的财政失衡，坚决守住不发生系统性区域性风险的底线。

江门市人民代表大会常务委员会

2023年9月18日

江门市人大常委会办公室秘书科

2023年9月18日印发
